

SUSCRIPCION En la Isla al mes ptas. 1 50 Resto de España 1 75 Extranjero 2 50

Mahón jueves 26 de Enero de 1911

Redacción y Administración Castillo, 25 Teléfono, 123



PARA HACER PONER A LAS GALLINAS SIN INTERRUCCION aun en los peores dias de invierno 600 a 700 HUEVOS en tres años GASTO INSIGNIFICANTE

Representante en Menorca—Adrián y Maqués, Ciudadela Para encargos en Mahón, L. Pons Oliveres, Comercio 4.

OBRAS DE DERECHO

De venta en la Tipografía Mahonesa: NUEVO Y COMPLETO DICCIONARIO ADMINISTRATIVO.—En rústica, 46 pesetas. APENDICE PRIMERO A LOS DICCIONARIOS JURIDICO Y ADMINISTRATIVO.—En rústica, 30 pesetas. GUIA ELECTORAL VIGENTE PARA SENADORES.—Precio: 0'50 pesetas. LEY ELECTORAL PARA DIPUTADOS A CORTES Y CONCEJALES.—Precio, 2 pesetas. ACCIDENTES DEL TRABAJO.—Precio, 2 pesetas. CODIGO JUDICIAL.—Tomo primero, 5 pesetas. Tomo segundo y último, 7'50 pesetas. INICIATIVAS INDIVIDUALES Y SOCIALES.—Precio, 10 pesetas. MANUAL DE APREMIO ADMINISTRACION Y JURISPRUDENCIA DE AGUAS.—Precio, 5 pesetas. COMPILACION DE ARANCELES VIGENTES.—Precio, 5 pesetas. ARANCELES DE ADUANAS.—Precio, 2 pesetas. FERROCARRILES SECUNDARIOS Y ESTRATEGICOS.—Precio, 1 peseta. CONSULTOR JURIDICO DEL AUTOMOVILISTA.—Precio 2 pesetas.

OBRAS ESCOGIDAS

De venta en la «Tipografía Mahonesa», Castillo, 25. Ptas. ALBUQUERQUE.—Escándalos de la Corte de Portugal. 3'00 BENAVENTE.—Obras escogidas. 3'50 BONAFoux.—Casi críticas. 4'00 UNAMUNO.—Mi religión y otros ensayos breves. 3'50 GAMBARA.—La policía, sus funciones y sus funcionarios. 4'00 —Policía científica. 4'00 —El hombre y la teoría de la evolución. 1'00 MARTINEZ SIERRA.—Hamlet y el cuerpo de Sarah Bernhart. 2'00 DUBOIS.—La educación de sí mismo. PÍO BARROJA.—Cesar ó nada. 3'50 DICENTA.—Por Bretaña. Gimnasia y Lawn-tennis. 3'50 INSUA.—Las neuróticas. 3'00 PARDO BAZAN.—Los pazos de Ulloa. 3'50 FELIPE TRIGO.—Las Evas del Paraíso. 3'50 HOYOS.—Los Anarquistas. 4'00 LAPAREDE.—Psicología del niño y Pedagogía experimental. 2'00 BLASCO IBANEZ.—Sangre y Arena. 3'00 —La Barraca. 3'00 —Flor de Mayo. 3'00 —La horda. 3'00 —Entre naranjos. 3'00 —Cañas y barro. 3'00 —La Catedral. 3'50 AZORIN.—España. 2'50 LA URENT.—Su hijo. 3'00 PALACIO VALDES.—Riverita. 3'50 GAROL.—Sor Juana. 3'50 ZAMACOIS.—Teatro Galante. 3'50 MENANDEZ.—Simplezas. 3'50 RODRIGUEZ MENDOZA.—Cuestión Arriba. 3'50 LUGO.—A punto largo. 3'50 SAINT VICTOR.—Las dos carátulas. 4'00 MARROQUIN.—Pax. 3'50 OSTWALD.—La Energía. 3'50 PEREZ Y GONZALEZ.—Un cuadro de historia. 2'00 IRELAND.—La Iglesia y el Siglo. 3'50 MARQUIA.—Canciones del momento. 3'50

TEXTO Y JURISPRUDENCIA

CÓDIGO CIVIL

anotado y con la doctrina de las sentencias del Tribunal Supremo y de las resoluciones de la Dirección General de los registros á continuación de cada artículo y completado con varios apéndices e índices por

Don Juan Bautista Catalá

Precio: 10 pesetas

Véndese en la Tipografía Mahonesa, Castillo 25.

Los auto-enemigos

El Alcoholismo

Estos artículos que pueden ser leídos cada uno aisladamente, están entrelazados de modo que su conjunto forma un todo sujeto á un plan armónico y premeditado. Esta es la causa de que aparezcan muy de tarde en tarde. Los que crean con razón que no merecen ser leídos combinadamente pueden enterarse de cada uno por separado sin recordar el precedente y nada perderán con ello.

En el primer escrito tratamos del alcoholismo considerándolo desde un punto de vista especial, cuando no es hereditario, encontrando sus causas en la debilitación ó carencia de la voluntad. De ahí pasamos á explicar su tratamiento individual, dejando para este trabajo las consideraciones sociales y políticas en que se basa el tratamiento para hacer frente á ese mal considerado como un enemigo de la sociedad.

Al entrar en el examen de los fundamentos en que basan los gobiernos sus leyes y disposiciones antialcohólicas, veremos comprobado que en general se considera al bebedor como á un ente morboso, como á un enfermo y que por esto la acción gubernativa es más bien tutelar y generosa que mortificante y aterradora. Asistencia y tratamiento médico en vez de disposición de penas afflictivas, este es el principio en que se basa el antialcoholismo gubernamental y legislativo. Examinémoslo en algunas naciones, empezando por las más bajas en la escala de la civilización.

En Rusia el alcoholismo ocasiona espantosas desgracias y va en crecimiento progresivo, á pesar de la miseria y del hambre que diezman al pueblo. El consumo de las bebidas alcohólicas progresa de una manera asombrosa; según datos que tenemos á la vista, sólo en los cinco primeros meses de 1907 la cantidad de aguardiente vendida y bebida era superior á la comprada y absorbida en todo el curso del año 1906.

El crecimiento del alcoholismo originó, no ya la pasión, sino la locura por el juego y en la nación rusa, convertida por el absolutismo en matadero humano, se llenan las tabernas de muchedumbres alcohólicas que burlando la vigilancia policiaca, se entregan con frenético delirio á los azares del juego que les obsesiona y envilece.

En los días de pago de sueldos y jornales el espectáculo es repugnante sobre toda ponderación. En los principales barrios del antiguo Petersburgo y en el moderno mercado de Alexandrovsk, se ven de continuo centenares de borrachos vendiendo á los usureros tártaros, alemanes ó judíos, miserables harapos, trajes agujereados, ropa interior usada, calzado viejo y hasta utensilios caseros los más precisos, sustraídos á la necesidad de una familia víctima del alcoholismo.

Algunas horas después se ve á aquellos vendedores, tipos degenerados, ebrios, embrutecidos por el alcohol arruinados por el juego, estafados por el comprador, arrastrarse semidesnudos por el arroyo, sin que falten en el repugnante amasijo de viciosos, niños y mujeres.

Las autoridades y hasta los párrocos han tratado en algunos puntos, entre ellos Moscov, de poner coto á tan escandalosos excesos alcohólicos. Motivó las medidas el haberse orga-

nizado comparsas de jóvenes gimnastas ó acróbatas que invadían las tabernas, «bars», cafés y casas de bebidas, entregándose al más desenfreñado libertinaje y á licenciosos escándalos, previa la consiguiente borrachera.

Al prohibir á los dueños de tales establecimientos la admisión de los niños acróbatas, sino iban acompañados por persona mayor, se organizó por los corruptores de la infancia, aventureros incultos y bebedores un infame negocio, cual es el de acompañar á los jóvenes en calidad de persona mayor, á cambio de beber á expensas y participar de su borrachera. Se ha dado el caso de condenar á alguno de estos niños gimnastas por haber robado á sus padres para saciar la rapacidad del que le aconsejó.

Suiza también se ocupa de la prohibición de fabricar y vender ajeno y en España donde tantos crímenes se cometen por efecto de la bebida, máxime cuando ésta va á herir organismos desnutridos y con la miseria fisiológica manifiesta ó latente, es donde más tabernas hay y donde más descuidado está el uso de las bebidas alcohólicas.

Ciérrense las tabernas sin excepción de una sola, á las nueve de la noche, hora en que el obrero que trabaja debe ir á descansar, y manténgase la prohibición de tener cerrados estos establecimientos los domingos, y se verá decrecer la criminalidad.

Los peligros que el alcoholismo encierra han hecho fijar la atención de no pocos diputados y senadores franceses, constituidos en grupo antialcohólico para que «se limite» el número de tabernas, prohibiendo que puedan abrir establecimientos de esta clase los que hubieren sufrido ciertas condenas.

En el Senado francés, por unanimidad quedó aprobado un artículo que dispone lo siguiente:

«En los pueblos no podrá haber, por cada 600 vecinos, más de tres casas de bebidas en donde se despachen alcoholes y licores alcohólicos que no sean vínicos, ó á base de alcohol vínico, y tengan menos de 23 grados.»

Queda para otro día examinar ligeramente el criterio con que se trata del asunto en Alemania y Estados Unidos.

LA SALUD DE COSTA

La casa de Costa.—La alcoba y el despacho.—La última obra.—Lo que dice.

El domicilio donde reside el gran Costa en Graus es una casa de moderna construcción, sita en la carretera de Barbastro y compuesta de tres pisos.

Lo primero que extraña el visitante que tiene la rara fortuna de penetrar en la morada del ilustre pensador—pues son contadísimas las personas que logran ver á Costa—, es el absoluto silencio que invade la estancia, y que parece estar en armonía con la austeridad del inquilino.

Una hermana de Costa, defía Martina, comparte, con una sobrina, los cuidados y carifiosas atenciones prodigados al enfermo. Este duerme en una salita del segundo piso, donde hay una alcoba, alumbrada por un modesto aparato de luz eléctrica, que está colocado sobre la cabecera de la cama.

Desperdigados por la habitación, hay montones de periódicos, nacionales y extranjeros, casi todos con la faja sin romper.

En el tercer piso está instalado el cuarto de trabajo, donde Costa ha pasado tantísimas horas. Grandes estanterías,

repletas de libros, rodean la habitación; sobre las mesas, en completo desorden, hay multitud de periódicos, revistas y papeles.

A últimos de Mayo abandonó el genial escritor su productivo trabajo obligado y rendido por el malestar físico; encerró en una maleta las cuartillas que llevaba escritas sobre «Estudios históricos de España».

Tenía también comenzada otra obra, titulada «Psicología del pueblo español». Ambas empresas constituían todo su ideal y forzábanle á abandonar todas las otras tareas.

Ahora no recibe á nadie, porque le produce un gran cansancio de la atención lo mismo la conversación que la lectura, por lo que no lee ni las cartas que le dirigen, habiéndose dado el caso de devolverlas sin abrirlas siquiera.

Siente pasión vehemente por la juventud triunfadora de Intelectual y habla con gran cariño de Castrovido, Mæztu y Cristóbal de Castro.

Ha recibido valiosísimos ofrecimientos é innumerables cartas, telegramas y tarjetas preguntando por su salud.

Alimentase con gran parsimonia.

Los médicos más prestigiosos de la localidad le han aconsejado llamar á otros de Madrid, Barcelona y Valencia, que ya se ofrecieron espontáneamente á ver al enfermo; pero éste se niega con obstinación á recibirlos, pues profesa el axioma de que la Medicina del siglo pasado es hoy negativa, como la actual lo será en el siglo venidero.

La Naturaleza debe ser fuerte para resistir los embates de las enfermedades; pues el individuo débil carece de medios para resistir aquéllas y vencerlas.

Costa dice de los periodistas que son inseportables é incontrastables.

Para verdades el tiempo y...

Lo de Caparrotta se arregló al fin cuando ya le habían ahorcado, y es de creer que su distinguida familia, si la tuvo, se llevaría un alegrón por el estilo del que en estos instantes experimentamos todos los españoles. ¿Acordáis del «Maine»? Sin duda que sí, puesto que fué asunto ruidoso, y la Prensa yanqui se pasó una temporada gritándonos estridente, con el dulce obieto de amargarnos las horas: ¡Acordaos del «Maine»!, ¡acordaos! Como si no nos bastase para su recordación el hecho de que su voladura produjese la de nuestras colonias, nuestra escuadra, nuestro dinero y nuestros soldados y marineros.

E «Maine», que estaba en el muelle de la Habana, reventó; se nos atribuyó á los españoles el haberle hecho reventar, y por ese crimen nos quitaron los americanos todo lo que teníamos, el pellejo inclusive.

Y ahora resulta, según telegrama que tengo á la vista, que el «Maine» se fué á pique porque desde dentro de su casco, un descuido ó una bestialidad de los encargados de vigilar sus bodegas, produjo la voladura de un depósito de municiones; «lo cual que»—frase de ese Cartelar murciano que se llama García Alix—los españoles tenemos la misma culpa de tal desgracia que el pobre Caparrotta de los delitos que le atribuían.

Para verdades el tiempo, y para justicias Dios, que dijo el poeta; ya se sabe que somos inocentes de aquello, y seguimos sin Cuba, sin Filipinas y sin Puerto Rico; con la escuadra en el fondo de los mares, y los que la tripulaban en lo alto de los cielos.

Pero debemos alegrarnos, porque el Gobierno yanqui, según mis noticias, oficiará al nuestro, reconociendo que no tuvimos ninguna interven-

ción en la catástrofe, y hasta es posible que, como cuando un transeunte poco cuidadoso nos pisa un callo, nos diga:—Dispensen, fué sin pensar.

Alegremonos, pues, con la gloriosa alegría que debió experimentar la familia del buen Caparrotta cuando se arregló su asunto después de la ejecución.

Y los muertos—nuestros pobres soldados—al hoyo, que es el mar tumba fresca y holgada, y los vivos—los yanquis—al bollo, que son Cuba, Filipinas y Puerto Rico, de cuya devoción no hay que hablar.

MERCUCIO.

EL ASUNTO KOTOKU

La protesta americana

Nueva York.—Se organizan mitines en las principales ciudades americanas, para protestar de la condena á muerte del doctor Kotoku, Mme. Kau y veintitrés coacusados.

La revista Mother Earth, manifiesta: «La condena de Kotoku señala el apego de la reacción contra las ideas liberales; que viene significándose hace unos años.

Kotoku no hubiera sido condenado si no se hubiera apelado al juicio á puerta cerrada.

Su único crimen ha sido dar á conocer á sus conciudadanos los principios del socialismo moderno y haber traducido las principales obras de Carl Marx, de Bakunine, de Kropotkine y de Tolstói.»

La revista establece un paralelo entre el caso Kotoku y el de Ferrer. Dice que uno y otro fueron complicados para hacerlos desaparecer.

M Katayame, jefe de los socialistas japoneses, que se halla en los Estados Unidos, acusa á su Gobierno de querer imitar los métodos bárbaros practicados en Rusia y otros países notoriamente retrogradados.

En Inglaterra

Londres.—La condena de Kotoku ha agitado profundamente á los laboristas y radicales ingleses. Entienden que, siendo el Japón un aliado de Inglaterra, hay que exigirle algún pudor.

El conde Takatori Kato, embajador japonés en Inglaterra, ha recibido centenares de telegramas de protesta, procedentes de las grandes ciudades británicas.

La frase de Mme. Kau

Tokio.—La frase: «Pido perdón á todos», que, sonriente, pronunció madame Kau en el momento de dejar la sala donde había sido condenada á muerte, es una simple fórmula de cortesía que las señoras japonesas emplean cuando salen de una habitación donde hay caballeros.

El Gobierno japonés ha presentado esta frase como si fuera una confesión de culpabilidad.

Lo que dice un estudiante japonés

Bruselas.—Un estudiante japonés ha declarado: «La guerra ruso-japonesa fué un admirable pretexto para propagar las ideas socialistas entre el proletariado y la clase media japonesa.

Nuestro éxito alarmó al Gobierno y fueron encarcelados muchos socialistas.

Otros tuvieron que ex-patriarse; el doctor Kotoku fué á América. Cuando terminó la guerra, el ministro Yutsura se hizo muy impopular porque el tratado de Portsmouth concedía mucha gloria al Japón, pero ni un solo kopet de indemnización.

El pueblo se amotinó, quemó los puestos de policía de Tokio y otras ciudades y durante algunos días fué dueño de la situación.

El Gabinete conservador tuvo que dimitir, y con la subida del ministerio liberal del marqués de Sulonji, renació la tranquilidad.

La sesión de ayer

Tratados varios asuntos más que no recordamos y que detallarán en su día los «Notas municipales» se levantó la sesión, siendo próximamente las once de la noche.

LOS FAROS DE MENORCA

Copiamos de La Gaceta del día 21 del actual:

MINISTERIO DE FOMENTO
Exposición

Señor: Con motivo del naufragio del vapor «General Chanzy» ocurrido en la costa Norte de Menorca, redactó el servicio Central de Señales Marítimas varios proyectos de edificios y aparatos de faros, con el fin de mejorar en plazo breve el alumbrado marítimo de aquella parte del litoral de Baleares.

Estos proyectos acaban de ser aprobados, pero como son tantos y tan importantes los trabajos que hoy tiene a su cargo el personal de ingenieros afecto al indicado servicio, no será posible realizar con la urgencia que el caso requiere los proyectos de referencia si no se dedica a ellos exclusivamente un ingeniero subalterno.

Fundado en estas consideraciones el ministro que suscribe tiene el honor de someter a V. M. el adjunto proyecto de decreto.

Madrid 20 de Enero de 1911.
Señor

A. L. R. P. de V. M.
Rafael Gasset.

REAL DECRETO

A propuesta del ministro de Fomento, vengo en decretar lo siguiente: Art. 1.º Se autoriza al ministro de Fomento para destinar temporalmente a la Jefatura del servicio Central de Señales Marítimas a un Ingeniero Subalterno de los que hallan afectos a la Dirección General de Obras Públicas.

Art. 2.º El Ingeniero que sea destinado temporalmente a la expresada Jefatura, quedará para todos sus efectos en las mismas condiciones que los demás ingenieros de las plantillas de servicio Central de Señales Marítimas.

Dado en Palacio a 20 de Enero de 1911.

Alfonso.
El Ministro de Fomento, Rafael Gasset.

ESPECTÁCULOS

Anoche tuvo que suspenderse la función que había anunciado el Casino del Consejo, por no haber tiempo material para desembarcar las decoraciones de la zarzuela La Corte de Faraón, que trajo a su bordo el vapor-correo Monte-Toro.

El estreno de dicha obra tendrá lugar mañana por la noche.

En la función que ha de celebrarse esta noche en el Teatro Principal por cuenta del Casino La Unión se representará la hermosa comedia El Nido, finalizando el espectáculo con la divertida comedia Los chorros del oro.

LORENZO PONS MARQUÉS
MÉDICO

Especialista en las enfermedades de los ojos

Consulta de 12 a 2 y de 3 a 4.

San Fernando, 3.

Aceites puros de oliva

de la acreditada marca REGÁS Se recomiendan por su pureza y finura. Pídelos en todos los comercios. Véndese al por mayor y menor en «La Colonial», de don José Riudavets, Plaza del Carmen esquina Norte. Especialidad de la casa Regás, bidones de 4 litros, extra virgen a 9 pesetas. Refino a 8 pesetas y Trompeta a 7 pes.



LA ROPA QUE VISTE A LA HUMANIDAD HA SIDO COSIDA CON MAQUINA SINGER

LA SUPREMACIA DE LA MAQUINA SINGER ha sido sostenida y comprobada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MAQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente. LA ÚLTIMA CREACION EN MAQUINAS PARA COSER, SINGER "66" REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONTINUOS ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MAQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRACTICA. Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo. 32, CALLE NUEVA, 32 MAHON

FABRICA DE ANISADOS CORES DE ANTONIO MADARIAGA. Anís y Uñel.

Lecciones de alemán y francés

Traducciones de dichos idiomas y del ruso, noruego, dinamarqués y sueco. Informes en esta imprenta.

Peró desde que el Gabinete reaccionario de Komura se halla en el Poder se ha iniciado una represión tan cruel que el partido socialista se ha visto precisado a dispersarse para no ser víctima de las iras gubernamentales.

La caza en monoplano

Los periódicos que han llegado de Los Angeles en el último correo de América relatan una nueva audacia del popular aviador Latham.

En una de sus excursiones en monoplano marchó el avador desde Los Angeles a Domínguez, población situada en la costa del Océano Pacífico y distante unos veinte kilómetros del punto de partida.

Antes de elevarse, Latham se proyectó de un fusil del calibre 20; y una vez en el aire efectuó varias evoluciones sobre la orilla del mar.

En uno de los vuelos observó el aviador que se alzaba una banda de cormoranes, pelícanos y ánses, y haciendo virar rápidamente el monoplano, se lanzó a la persecución de las aves por encima del mar, hasta internarse sobre los olas unos tres kilómetros. Desde el aeroplano hizo dos disparos contra las aves, que no dieron ningún resultado.

Regresó nuevamente a la costa y momentos antes de aterrizar, una bandada de paos silvestres apareció en el horizonte. Nueva virada del monoplano que se precipitó a toda máquina sobre ellos. Desde su asiento disparó cuatro veces el fusil e hizo caer el aviador, sin ser más afortunado que en su primera caza. Las aves, espantadas por el ruido del motor, huyeron en todas direcciones.

Latham no desistió; dejó el fusil para maniobrar el volante y forzar la velocidad del aeroplano, hasta que consiguió aproximarse más a la caza, y empuñando otra vez el arma, disparó sobre una de las aves, haciendo blanco.

Momentos después de aterrizar ante el pabellón del Club le fué entregada la pieza de caza, que había sido recogida por un bote.

INTERESANTE Un representante en Barcelona, entendido en el arte de la fabricación de monederos de plata, desearía tener representaciones de dicho artículo en la mencionada capital. En esta imprenta se darán informes.

que tanto ha trabajado para dicha institución, les hizo a las asociadas ser reflexiones encaminadas a reformar el régimen higiénico de las obreras, lo que fué escuchado con suma atención y cuyos conceptos sencillamente expresados, nos dará materia sobrada para discurrir sobre el propio asunto en uno de los próximos números, pues vale la pena ocuparse de ello.

Sabemos que a pesar de haber finalizado la contrata de la compañía que actúa en el Teatro del casino «Diecisiete de Enero», se ha constituido una nueva empresa cuyo objeto principal es dar a conocer, entre otras varias, la espléndida obra de don Benito Pérez Galdós titulada «Cassandra» que tanto éxito viene alcanzando en todos los teatros donde se ha representado y que tan censurada ha sido por los elementos ultramontanos.

El próximo domingo celebrará su beneficio la simpática dama joven señorita Bofarull poniendo en escena la hermosa producción de don Eusebio Blasco cuyo título es «Angelus» y la preciosa zarzuela «Los Niños Zangolotinos». Dadas las muchas simpatías que ha sabido captarse la señorita Bofarull y lo escogido del programa, sin temor de equivocarnos podemos asegurar que en dicho día será muchísimo el público que asistirá a dicha función.

LA ESCUELA Y EL HOGAR

Nuestro estimado amigo don Juan Benejam, maestro de Escuela de Ciudadela, ha tenido el buen acuerdo de reanudar la publicación de la hermosa y acreditada revista La Escuela y el Hogar, que tan útiles servicios prestó a los maestros y a las familias hasta que suspendió su publicación, hace algunos meses.

No es necesario que recomendemos dicha revista, pues diciendo solamente que continúa escribiendo a el señor Benejam está hecho el mejor elogio de ella, ya que nuestro amigo tiene fama bien ganada, aquí y en la Península y aún en América, de ser uno de los escogidos en el difícil arte de enseñar.

La Escuela y el Hogar reaparece bajo nueva forma, con vistas más alegres y más grata perspectiva. Sólo se publicará cada mes, sin día fijo y por dos pesetas al año, pudiendo de esta suerte acomodarse en cualquier escuela y en cualquier hogar, por pobre que sea.

Si el lector recorre las páginas de dicha revista verá que es la única en su género en España, donde los maestros necesitan trabajar menos y con más gusto para conquistar un aumento de sueldo que no sea un fraude.

Dicho primer número contiene el siguiente sumario: «Saber vivir.—Preguntas a los niños.—Representaciones en la Escuela.—Lectura explicada.—Narraciones para la composición.—Ejercicios de cálculo.—Ejercicios de lengua Castellana.—El bienhechor desconocido.—Miscelánea.—Notas bibliográficas».

Para suscribirse a dicha revista pueden dirigirse a don Juan Benejam, Maestro de Escuela, Ciudadela.

El pago de la suscripción puede hacerse mandando dos sellos de correo de una peseta, y en último caso sellos de a 15 céntimos.

También se admiten libranzas sobre esta ciudad.

DE CIUDADELA

De nuestro estimadísimo colega «Juventud Republicana», de dicha ciudad, copiamos las siguientes noticias:

«El servicio público de correos por el interior de la Isla se encuentra en el más vergonzoso abandono, sin que podamos formular cargos al contratista, porque no tiene la culpa de lo que sucede. Si los formulamos a todas las personas que representan algo y a los ayuntamientos sobre todo, porque dejaron cesar los automóviles, sin gestionar con la empresa de los mismos ninguna solución.

En el servicio de los automóviles, ya que el Gobierno no intentará nada hasta terminar la contrata, debían interesarse los ayuntamientos, porque se trata de un servicio público de mayor utilidad y trascendencia que otros muchos servicios que subvencionan las corporaciones municipales.

Hemos vuelto al retroceso más insostenible, después de haber disfrutado algún tiempo de los adelantos modernos, como es la rapidez en las comunicaciones. Llegó procedente de Barcelona el vapor directo a Mahón todos los viernes a las primeras horas de la mañana y en Ciudadela se reparte la correspondencia el día siguiente, más allá de las 24 horas de tenerla en Mahón, y nuestros ciudadelanos tan tranquilos. Esto no pasa en las Hurdes; pero ocurre en Ciudadela.

Una persona que sin duda debe estar enterada de que en esta ciudad hay varios establecimientos donde se juega a los prohibidos, nos manifestó sus deseos de publicar algunos datos sobre dicho arraigado juego, sintiendo nosotros mucho que no haya mandado todavía el ofrecido escrito que deberá ser curioso.

Estos días se han visto expuestos en los escaparates de «La Sexagenaria» los casos y otros útiles que han de usar los miembros del cuerpo creado en esta localidad. No pudiendo dar cabida en el presente número a los particulares de esta benemérita institución, contamos hacerlo en el próximo.

El domingo, nueva del actual, se reunieron en el salón del casino «Diecisiete de Enero» las asociadas de la «Sección Femenina de la Asociación Obrera» en número de 500 a 600, como acostumbra todos los años, para enterarse del estado económico y administrativo de la Sociedad, y terminada la relación y observaciones consiguientes, el celosísimo e inteligente obrero don Cristóbal Calatell,

Crónica local

Comité Municipal

UNIÓN REPUBLICANA DE MAHÓN

Se convoca á este Comité para mañana, viernes, á las nueve de la noche en la sala de recreo del Casino de Obreros de Unión Republicana.

Mahón 26 de Enero de 1911.
— El Presidente, Pedro Pons Sitges.

Casino de Obreros de Unión Republicana

Función para el sábado 28 de Enero
Se pondrá en escena el popular drama catalán en tres actos y en verso del inmortal poeta don Federico Soler (Pitarra) titulado

Lo ferrer de tall

finalizando la función con el divertido diálogo de los señores Quintero titulado

El agua milagrosa

Se empezará á las ocho y media en punto.

El sorteo de las localidades tendrá lugar el jueves á las ocho y media de la noche.

NOTA: Terminada la función empezará el primer BAILE DE MÁSCARAS de la temporada.

Se hace presente á los señores socios la siguiente cláusula del contrato con la empresa:

«6.ª La Empresa del Teatro se reserva el derecho, desde el mes de Enero próximo, de poder celebrar bailes después de terminadas las funciones, en cuyas funciones se aumentarán los precios, que serán cincuenta céntimos los palcos de platea y primera fila; veinticinco céntimos los de segunda fila y cinco céntimos la entrada general, con cuyo aumento tendrán derecho los socios á permanecer en dichos bailes y á disfrutar de los palcos los que les ocuparen en la función.»

Hoy han quedado expuestas en los escaparates del comercio que tiene establecido en la calle Nueva nuestro estimado amigo don Juan Rita; las mufecas que han de sortearse en la tómbola organizada por la Sociedad Progresiva Femenina y el Comité de Juventud Republicana de esta ciudad, á beneficio de los pobres.

La exposición es de lo mejor en su género que aquí se ha efectuado.
En una de nuestras próximas ediciones trataremos de ella con más detenimiento.

Leemos en *La Tarde*, de Palma:

«Ayer salió para Pamplona nuestro paisano el Teniente Coronel de Infantería don Juan Aliaga Ramis.
El objeto de su viaje es el de encargarse del mando de un batallón del regimiento de la Constitución número 29 que guarnece dicha ciudad.»

En circular publicada en el «Boletín oficial» se recuerda á los alcaldes de los pueblos remitan á este Gobierno do provincia el estado resumen de las vacunaciones y revacunaciones practicadas durante el segundo semestre del año último.

Se ha dispuesto que el capitán de infantería don Luis Belda Mata cese en el cargo de ayudante de campo del general de división don Francisco Galbis Abella Gobernador militar de Menorca.

El pallebot «Balear», que se hallaba anclado en este puerto, ha salido en la mañana de hoy para Ciudadela, donde debe embarcar treinta pasajeros para Barcelona, los cuales marcharán desde allí á Buenos Aires.

El vapor «Monte Toro», que llegó ayer tarde á este puerto fué portador de doce cerdos cebados para el abasto público.

Se han recibido noticias satisfactorias del cabo de serenos don Juan Canela, que se halla en Barcelona con objeto de curarse una grave enfermedad de la vista.

Según dichas noticias, el conocido doctor Barraquer ha dicho que aunque la cura será algo prolongada, promete que el paciente quedará completamente curado y verá con los dos ojos.

Damos publicidad á ello por las muchas simpatías que cuenta en esta ciudad el señor Canela.

Ayer tarde á la una próximamente llegó el vapor correo «Monte-Toro» portador de la balsa pasaje y variada carga.

Ayer noche á las ocho y media el Ayuntamiento celebró la sesión ordinaria, cuya reseña va en otro lugar de este número.

Nuestro amigo don José Trias-Batalla ha sido nombrado pasante de la segunda Escuela municipal de este término.

En la mañana de ayer llegó á este puerto el vapor «Savador» de la Compañía Arrendataria de Tabacos, después de haber recorrido las costas de esta isla.

Dicho buque va al mando del Teniente de Navío don Manuel Pavia y ha quedado despachado para la mar.

En el sorteo celebrado el día 20 del actual han obtenido premio de 500 pesetas los billetes números 3039 y 39639 expandidos por la Administración de Loterías número 2 de esta Ciudad (Estanco Arravaleta).

Pasajeros llegados ayer á bordo del vapor «Monte Toro»:

De Barcelona: Enrique Fernández; José Orrubio; José Ferrer; José García; Luis Morell; Cayetano Sanz; Bernardino Pons; Guillermo Alvarez; ocho individuos de tropa; Miguel Trias; Pedro Juaneda; un marinero. —Total, 19.

De A cadia: Antonio Alemany; Bartolomé Verri; Isabel Serra; María Amer; Jaime Lladré; Milagros Pons; Onofre Garrigás. —Total, 7.

PÉRDIDA.—El domingo último se extravió por las calles de esta ciudad una cartera conteniendo una cédula personal, un certificado de buena conducta y una carta. Al que la entregue en esta imprenta se le dará una buena gratificación.

DON BENITO AGUILÓ MARTÍ, Recaudador de contribuciones del partido de Menorca, del que es arrendatario don Bartolomé Mir.

Hago saber: Que la Recaudación de las cuotas de la contribución Territorial é Industrial, Carruajes, Alcoholes, Inquilinatos, Minas, Utilidades, etc, etc, correspondientes al primer trimestre de 1911 tendrá lugar en los pueblos de esta isla el mes de Febrero en los días que á continuación se expresan.

Para conocimiento de los contribuyentes se hace saber que deben exigir del recaudador el talón-recibo firmado, único documento que justifica el pago. Asimismo se hace saber que transcurridos los días de cobranza señalados en este edicto para cada distrito municipal, podrán los contribuyentes satisfacer sus cuotas sin recargo durante los días 25 al final del mes de Febrero y horas de costumbre en el local de la recaudación sito en Mahón calle de la Infanta número 12.

Distritos municipales y días en que tendrá lugar la cobranza.

| | | |
|------------------------|---------|---------|
| Alayor | 5 al 8 | Febrero |
| Ciudadela | 15 » 19 | » |
| Ferrerías | 12 » 13 | » |
| Mahón | 19 » 23 | » |
| Mercadal | 11 » 13 | » |
| San Luis | 17 » 18 | » |
| Villa-Carlos | 10 » 12 | » |

Lo que se anuncia en cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 35 y 36 de la Instrucción de Recaudadores de 26 de Abril de 1900.

Mahón 25 de Enero de 1911.—El Recaudador auxiliar, B. Guals.

Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

Barcelona 26, 6 15.

Ministro activo

Ha quedado plenamente confirmada la información de ayer en que se aseguraba que el Ministro de Fomento proyectaba urgentemente la realización de obras para atender al remedio de la crisis obrera.

Por de pronto el señor Gasset, á quien tal asunto preocupa mucho, ha acordado la inmediata concesión de un crédito de setenta mil pesetas destinado á arreglar las carreteras, imponiendo sin embargo ciertas condiciones concernientes al personal que debe emplearse.

Refrenando el esquirolismo

Como la gran afluencia de esquirols procedentes de fuera agrava considerablemente el conflicto obrero, el Ministro de Fomento ha dispuesto que para trabajar en las carreteras, en las obras de arreglo decretadas, sea condición indispensable llevar un año de residencia en Barcelona.

Esta medida se cree muy plausible, porque evitará que con el pretexto de ampararse tras la ley como esquirols sigan yendo á Barcelona desde todas partes los aventureros que tanto perjudican al proletariado.

Los carreteros

Siguen estos manteniendo con gran tesón y con mucho entusiasmo su acuerdo de permanecer en huelga sólos, fiados en sus propias fuerzas, en la justicia de su causa y en la firmeza de su voluntad.

Las medidas iniciadas por el Ministro de Fomento les hacen comprender que ya el Gobierno empieza á fijar su atención en la clase obrera hasta ahora tan desamparada.

Los carreteros han celebrado una reunión en la Casa del Pueblo. Reinó una gran cordialidad, acordándose rebajar el apoyo de todas las sociedades de oficio y de resistencia.

Los mauro-entrevistas del Japón

Se ha sabido con gran indignación que en el llamado Imperio del sol naciente han sido bárbaramente ejecutados Kotoku, su esposa y diez más, que en Tokio han pagado con la vida su amor á un ideal redencionista.

Se refieren detalles horribles, verdaderamente inquisitoriales, de la persecución y martirios que sufrieron esas víctimas antes de perecer á manos de la justicia conservadora del Japón.

Aquellos mártires estuvieron sufriendo horribles torturas morales durante siete horas que tardó el verdugo en su infamante tarea de arreglar y poner en funciones la horca.

Arreglado al fin el terrible y odioso aparato, al ir ahorcando sucesivamente á los socialistas, resultó que aquel funcionaba mal y que los ahorcados se estremecían en desesperadas convulsiones, sufriendo atrozmente, en indescritible agonía, en vez de morir de un modo instantáneo.

Se ha sabido estos pormenores por conductos especiales, pues la prensa japonesa, sometida á brutal censura, nada dice ni explica, no ocupándose del asunto. Fueron muy pocos los que presenciaron este espeluznante espectáculo.

Estos procederés sanguinarios del Japón son por muchos comparados con el sistema que siguieron Maura y Cierva después de la semana revolucionaria de Barcelona.

Repercusión en Barcelona

Al conocer en esta Capital los ajusticiamientos verificados en el Japón, se han oído por todas partes exclamaciones de horror, frases de indignación, desconceptuando al Japón de su fama de nación civilizada, fundada solo en sus éxitos militares.

Los funcionarios de policía han arrancado numerosos pasquines que contenían fuertes anatemas contra el Japón al que calificaban con adjetivos delirantes.

Prohibición

Se ha prohibido que se celebre una gran manifestación proyectada para protestar públicamente contra el feroz proceder del Gobierno japonés.

Insistiendo en sus proyectos de protestar los que quisieron realizar la manifestación y toda vez que se les ha prohibido esta, piensan ahora celebrar un mitin monstruo en la Casa del Pueblo.

Santaló en Madrid

El general de la Armada señor Santaló, recientemente nombrado jefe de la escuadra, ha llegado á Madrid, antes de posesionarse de aquel mando, en relevo del de su categoría señor Puente.

Se dice que el objeto á que obedece este viaje es el de recibir instrucciones antes de empezar al desempeño de su nuevo cargo, y antes también de las maniobras que la escuadra debe realizar en Santa Pola.

Tambén se da como causa de la ida de Santaló á la Corte su deseo de agradecer al rey y al Gobierno el destino de confianza que le han asignado.

Este asunto, como todo lo que se relaciona con la cuestión Miranda-Puente, es objeto de comentarios, creyendo muchos que el viaje de Santaló, además de aquellos fines, esconde otros que no se dicen.

El general Puente

Entregado ya el mando de la escuadra, dícese que el contraalmirante señor Puente no tardará en ir á Madrid con objeto de prestar declaración ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina y ante el Juez instructor de la causa que se sigue á dicho general por una carta que se considera irreprensible, dirigida al Ministro de Marina.

El señor Puente se muestra muy agradecido con la prensa á la que estima mucho el apoyo que en su difícil situación le presta.

Niega que en Cádiz se entrevistara con un periodista* y que por lo tanto pudiera hacerle las manifestaciones que le han atribuido. Asegura que cumpliendo con su deber, al declarar dirá la verdad entera, no sólo para fines de justicia, sino también honrando el uniforme que viste y que ha sido el orgullo de toda su vida.

Ezquerdo á Costa

Al afamado doctor alinienista, republicano señor Ezquerdo se ha dirigido á don Joaquín Costa rogándole con insistencia que acepte para residir alguna de las cuatro fincas que el señor Ezquerdo posee en los alrededores de Alicante, población cuyo clima es muy suave.

Regocijo de los neos

La prensa reaccionaria y clerical, comenta con maligna fruición los disgustos que frecuentemente se promueven entre los ministeriales siempre que se trata del reparto de cargos.

Todos estos rozamientos los periódicos neos los recojen, los hinchan y los comentan á su placer.

Canalejas y Mentero

Los presidentes del Gobierno y del Senado han celebrado una larga conferencia tratando en ella del proyecto de ley de asociaciones, proyecto que dará juego al discutirlo las Cortes en la próxima temporada parlamentaria.

Se ignoran detalles de la conferencia en cuestión.

Consejo aplazado

El Consejo de Ministros que hoy debía celebrarse en Palacio bajo la presidencia de Rey ha sido aplazado hasta mañana.

El motivo de la demora en tratar los asuntos de Estado inherentes á á e e Consejo, es una cacería regala proyectada para hoy.

Visita facultativa á Costa

Se ha acordado que el doctor Garrayre visita á don Joaquín Costa en Graus, siendo esperado con ansiedad el resultado de esta visita y el consiguiente diagnóstico facultativo.

Vaién político

Dicen de Valencia que ha llegado á dicha capital el diputado republicano conjuncionista don Rodrigo Soriano, cuyo viaje se cree obedece á fines propagandistas.

Ha marchado á Jaén, ignorándose con qué objeto, el Presidente del Congreso, señor Conde de Romanones.

Buena mejora

Se afirma que los vapores de la compañía mallorquina «Is eña Marítima» encargada del servicio de Balears á partir de 1912, serán dotados de instalaciones Marconi para la telegrafía sin hilos; mejora que hace necesaria la importancia y aumento de la flota que posee esta ya poderosa empresa.

Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin Figuerola y C.ª, de Barcelona

PRECIOS DE VENTA

| | El Kilóg. |
|-----------------------|-----------|
| Platino | 100'00 |
| Oro fino | 00'06 |
| Plata fina | 102'00 |
| id. 950 m. m. | 97'05 |
| id. 935 id. | 95'05 |
| id. 940 id. | 96'05 |
| id. 900 id. | 92'10 |
| id. 800 id. | 82'20 |
| id. 750 id. | 77'55 |

Barcelona 26 de Enero de 1911.
Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, 11 y Deyá, 1.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

| | El Kilóg. |
|-----------------------|-----------|
| Plata fina | 102'00 |
| id. 950 m. m. | 97'05 |
| id. 940 id. | 96'05 |
| id. 935 id. | 95'05 |
| id. 800 id. | 82'20 |

Mahón 26 de Enero de 1911.
Referencias M. Beltrán y C.ª, Comercio 13

BANCO DE MAHÓN

Bolsa de Barcelona
Cotización del día 24 de Enero de 1911.
TELEGRAMA DE LAS 16'30

| | |
|--------------------------------|-----------------|
| Interior | 84'36 |
| 5% Amortizable | 102'00 |
| Ferrocarril Alicante | 95'00 |
| id. Norte | 90'00 |
| Cambio París cheque | 107'50 á 107'70 |
| « Londres | 27'20 á 27'25 |

OBSERVATORIO METEOROLÓGICO

ALTIMETRO 43 METROS
Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy

| | | |
|--|---------|-------|
| Barómetro á 0° en mms. | 765'2 | 769'1 |
| Humedad relativa | 80 | 84 |
| Dirección del viento | N | NE. |
| Temperatura máxima ayer | 10'50 | |
| id. mínima de hoy | 7'2 | |
| Lluvia en 24 horas | 2'5 | |
| Velocidad del viento en idem | 373 L. | |
| Agua evaporada en idem | 2'1 mm. | |

Mahón 26 de Enero de 1911.
MAURICIO HERNANDEZ

PARA VENDER.—Lo esta una casa calle de San José número 7. Informes en la misma.

PARA VENDER.—Lo está la Estancia denominada «Son Pons» situada en la carretera vieja de Mahón á Ciudadela, que linda con tierras de los predios «Son Pons», «Binyay» y «B Niet».

Informará el Notario don Francisco Mercadal.

SE NECESITAN cuatro eperarios para montar monederos de plata, que sepan bien el oficio.

En esta imprenta informarán.

NODRIZA.—Se necesita una. Informes Infanta 176-A.

Discos fonotipia y Odeón

Máquinas parlantes PHRYNIS !! Agujas Odeon Phrynis-Sardina Umus y

Reproducción absolutamente exacta de la voz humana y de toda clase de sonidos

Unico agente en Menorca, ISIDORO BRUNET, Frailes, 33 A.-MAHÓN.

Despacho y audiciones todos los días laborables de 8 a 10 de la noche, á excepción de los sábados.

Pídanse los discos de Gran éxito de El Condé de Luxemburgo, El País de las Hadas y La Viuda Alegre.

Desinfección Automática, Permanente, Continua

POR MEDIO DEL

OZONADOR perfeccionado LEATHERS

Y EL

FLUIDO-OZONO-LEATHERS

La ciencia médica y las Juntas oficiales de Sanidad é Higiene recomiendan especialmente el empleo del aparato OZONADOR perfeccionado LEATHERS para la desinfección de las habitaciones donde hay enfermos y para todos los lugares en que hay mucha concurrencia de personas y el aire está viciado, tales como CAFÉS, ESCUELAS, TEATROS, CASINOS, BUQUES, ATENEOS, CUARTILES, OFICINAS, TALLERES, etc., etc.

El fluido OZONATINA, tiene por principal objeto el sanear y purificar el aire y es el antiséptico más recomendable; su base es el triple extracto de los aceites del PINO en combinación con los EUCALIPTUS y otras plantas aromáticas.

Destruye los gérmenes nocivos de la atmósfera y proporciona respirar un aire completamente purificado, principal base de la higiene.

Su adquisición está al alcance de todas las clases sociales.

Dará razón de todo ello

Juan Monjo Hernández, calle de la Infanta, 7.-Mahón

Pimiento colorado

especies de todas clases

TODO GARANTIDO

CASA CODINA. Plaza Príncipe, 10. — MAHÓN

Impermeables ingleses "Neptuno"

A la medida, Telas superiores

Clases y precios sin competencia

REFERENCIAS:

Dr. Orfila 10, Mahón. - En Ciudadela D. Clemente Casanovas

Profesor de italiano práctico

No presentarse sin saber leer y escribir. Se darán lecciones de 7 á 8 de la noche.

Precio para niños. 2'50 pesetas mensuales.

Para jóvenes y señoritas. 5'00 »

Pueden escribir á Constantino Ricci, Rampa de la Abundancia, número 1.

ATENEO CIENTIFICO LITERARIO Y ARTISTICO

Comisión de redacción

de la «Gula de Menorca»

En prensa este importante trabajo y próxima á darse á las cajas para referir á Mahón, se paricipa á los industriales y comerciantes de la Ciudad que deseen figurar en la edición de establecimientos de su clase respectiva, se sirvan dirigirse á don José del Río (Comercio 29) expresamente comisionado para convenir las condiciones de la inserción, ó remitir nota á la Conserjería del Ateneo, que cuidará de trasladar su petición á dicho Comisionado.

Los anuncios fuera de texto se editarán al final de la obra. Mahón 2 de Enero de 1911.

Nueva Tertulia Ciclista

de **Antonio Ricci**

Se venden y cambian bicicletas nuevas y usadas, en buen estado. Se arreglan y alquilan á precios económicos.

Comodidad Conveniencia

fuera frío Última novedad

ESTUFAS DE BOLSILLO

LA JAPONESA

No producen humo : : No despiden olor

Gasta medio céntimo por hora

De venta en los mejores establecimientos.

Representante en Menorca:

Lorenzo Triay. - Cos de Gracia, 6

Economía

Utilidad

Grasa superior para carruajes

Fabricación especial de varias clases.

Precios sumamente económicos.

De venta al por mayor y menor

CUESTA ALAMEDA, 11

El Gramophone Máquinas para coser y bordar



La única máquina

que reproduce de una manera clara, fuerte y natural la voz humana y todos los sonidos de bandas, orquestas, etcétera, etc.

Con nuevas novedades

los discos muy interesantes

grabados por los mejores artistas

del mundo, á

precios verdaderamente tentativos



La fábrica mas importante de Europa.

La que mas garantía da á los compradores.

La que vende á precios mas baratos.

La que está siempre por encima de toda competencia, es la

NAUMANN

Ventas al contado y á plazos - Enseñanza gratuita

Agente unico en Menorca:

L. Miquel Preto. - Arravaleta, 18.- Mahón